

# 第九届海南省道德模范事迹简介

## 1 助人为乐模范

(10名,按姓氏笔画排序)

云凤,男,汉族,1938年11月生,中国致公党党员,海南省文昌中学退休老师。退休后,他受聘于文昌市人民政府兼职督学,不辞劳苦跑遍文昌市各中小学,只为继续“传递授业”,他担任孔子学院国学教师,积极传播国学,弘扬中华优秀传统文化;他还赴新加坡自编教材教授华侨子女家乡方言,增强华人华侨对祖国的认同感。先后入选“感动海南”十大人物、“中国好人榜”。

王海燕,女,黎族,1976年9月生,中共预备党员,琼中黎族苗族自治县乐善义工社社长,海南省第七届人大代表。

2016年,她发起成立琼中乐善义工社,坚持每月开展关心关爱弱势群体公益服务,累计服务群众约4万人次,服务时长8万小时。疫情期间还积极参与物资捐赠和核酸检测志愿服务。先后获得海南省社会组织先进个人称号、全国慈善总会系统“先进单位”、“中国好人榜”。

薛本善,男,汉族,1954年1月生,海南儋州新湖包装实业有限公司董事长。他担任儋州市政协委员期间,多次提出修桥修路提案,为老百姓谋福利。他关心困难群众,20多年来坚持向困难户、困难学生捐款捐物。他积极助力疫情防控,累计捐赠10余万元抗疫物资。他带领企业投身公益事业,投入数十万元支持乡村振兴。

汪振林,男,满族,1965年12月生,河北承德人,屯昌县屯城镇昌兴小区居民。

针对自己居住的“三无小区”无人打扫卫生问题,他8年如一日,每天耗时2至3个小时,坚持扫出小区好环境。他常年在屯昌县养老院做义工,帮助老年人排解内心孤独。疫情期间,他除了当好小区疫情防控的守门员,还配合社区当好疫情防控的义务宣传员。他每隔一段时间都会去屯昌县烈士陵园清理杂草,打扫卫生,用心用情做力所能及的小事实事。

张毅,男,汉族,1972年3月生,中共党员,海南省爱心社工志愿者协会党支部书记、会长,海南省第八次党代表。

10多年来,他东奔西走,广泛联络社会各界爱心人士,相继打造了“义勇当先”“为民解困”“心理咨询”“应急救援”“情暖夕阳”“献血宣传”等党员志愿服务项目。他系弱势群体,常态化慰问帮扶困难儿童和孤寡老人;他勇担社会责任,疫情期间组织39场献血活动。

陈红照,男,汉族,1961年10月生,中共党员,临高县新盈镇新盈社区教育学校校长。他利用自家房屋,无偿开办社区教育学校,助力家乡文化振兴。先后开设“哩哩美”瑜伽培训班、识字扫盲班等13个班级,学员528人,让当地百姓老有所乐、老有所学。他送教下乡,用音乐等形式宣传党的二十大精神、乡村振兴政策。开展环境保护和海洋知识培训,组织学生开展净滩行动。

钟强勇,男,汉族,1983年3月生,昌江黎族自治县昌化镇渔民。

20年来,他出海打鱼时,船上一半空间装鱼,一半空间装海上打捞的各种垃圾。在他的带领下,目前已35艘渔船200多名渔民和昌江县“无塑海洋行动”,一批批垃圾被带离大海。他还牵头制定清理行动和垃圾回收计划,确保清理出的垃圾被妥善处理和回收,减少对环境的二次污染。

符东华,男,汉族,1972年4月生,中共党员,保亭黎族苗族自治县金通物业管理有限公司行政主管。

作为保亭10位志愿者,他多次到敬老院慰问孤寡老人,并在慰问活动中带头捐款捐物。他不顾个人安危,跳入深水救出两名溺水人员。他考取国家应急救护师资质培训师,通过志愿活动把所学知识传授给身边人,让更多的人学会应急救护。

符国仲,男,汉族,1929年9月生,文昌市文教镇关工委副主任,退休教师。

他退休后时常挂着家乡的教育事业,1992年成立宋六小学建校筹备会,聚众人之力兴办学校,使宋六小学发生脱胎换骨的变化;2006年,他动员十几位亲属筹资700万元创办“符国仲教育慈善基金会”,为家乡、社会总捐资1200万元。

黎财豪,男,汉族,1965年9月生,中共党员,琼海市嘉积镇人,爱丽职业培训学校党支部书记。

他艰苦创业不忘回报社会,在他开办的理发店中为老年人免费理发。他成立义剪服务队,20多年共为52800多人次开展义剪服务。他不怕脏不怕累,为敬老院近百位老人义剪近6000人次。他勇于担当,疫情期间为一线抗疫工作人员义剪约800人次。他热心公益事业,多次参加和组织社会爱心人士为困难户、患病者捐款20多万元。

## 2 见义勇为模范

(10名,按姓氏笔画排序)

韦雄耀,男,汉族,1985年9月生,白沙黎族自治县七坊镇南洋村养牛合作社社员。

2022年3月20日,他在放牛途中听到水库中有人呼救,不喝水的他毫不犹豫跳入水中,先后救起一对母女。2022年,他被评为白沙黎族自治县见义勇为积极分子。

邢增培,男,汉族,1983年8月生,海南天创物业综合服务有限公司派驻三亚市永乐群岛工委委员会海水淡化管理员。

2023年6月18日邢增培乘船岛,因风浪较大,船体晃动较为剧烈,一名乘客不慎落水,干钩一发之际,他不顾自身生命安危,纵身一跃跳入海中,奋力游向落水者,经过一番努力,成功将落水者救上船。

林启辉,男,汉族,1972年4月生,中共党员,海南职业技术学院教师。

2018年2月25日,林启辉下班经过三亚湾,突然听到海里有人呼救,他来不及脱衣服,扑向海中,竭尽全力将溺水男子救上岸,对其进行正确急救,并跟救护车将男子护送到医院。在此之前,林启辉曾多次见义勇为,被评为“海口市见义勇为积极分子”“海南省第13届见义勇为英雄”“三亚市见义勇为先进分子”及“三亚市第五届道德模范”。

胡耀坤,男,汉族,1997年7月生,生前系澳大利亚悉尼大学研究生。

2021年6月13日,他在万宁日月湾海域游玩时,发现两名儿童在海里溺水,当时恰逢涨潮,海浪汹涌,胡耀坤毅然入海救人,背上背着一个,手上抱着一个,奋力往回游,途中被汹涌的海浪吞没,不幸牺牲。被追授“万宁市见义勇为积极分子”荣誉称号,被评为“海南省见义勇为英雄”。

薛深海,男,汉族,1990年6月生,中共党员,洋浦经济开发区消防救援支队队员。

2023年5月10日,薛深海在儋州海域附近开展训练时,发现两名溺水者,在紧急关头,他第一时间跳进海里迅速实施救援。在此之前,薛深海曾多次见义勇为,2011年至今共救下12名溺水人员。先后荣获“0801”新冠肺炎疫情支队先进个人、2022年度工作先进个人等荣誉称号。

杨顶建,男,汉族,1972年10月生,民革党员,海南百迈科医疗科技股份有限公司法定代表人、董事长。

与团队自主研发“可吸收性外科缝线”,比传统缝线在功能、可靠性等方面有大幅提高,较好解决外科手术中缝合打结问题。产品在全国两千多家医院累计使用超100万根,受到临床广泛认可。曾获2017年“教育部科学进步奖(第3完成人)”一等奖,2020年“海南省领军技术人才”等称号。

林金玉,女,黎族,1973年10月生,三亚明佳园林环卫集团有限公司五指山分公司环卫清扫工人。

2017年3月某天,她在保洁作业时拾到一个钱包,向单位报告后将钱包交到当地派出所,将财物原封不动归还失主,并谢绝失主酬金。她经济拮据但不贪财,在平凡岗位上做出不平凡之举,以高尚品德为社会传递正能量。2018年获评“五指山好人”“诚实守信”荣誉称号。

徐心敬,男,汉族,1972年9月生,中共党员,海南龙盘油田科技有限公司法人代表、董事长。

2013年建立南海石油勘探开发服务基地,打造海南首家高、精、尖石油科技产业园,2023年产值10亿元,园区纳税4500万元。2021年成立海南省首家市级环保协会并出任会长,支持生态环保事业。响应百企帮百村行动,累计捐资助资百余万元。

黄旭峰,男,汉族,1983年2月生,中共党员,海口丁村牛肉干万人海鲜广场党支部书记、总经理。

2016年退伍后在民营企业从事经营管理6年多以来,坚持一线服务广大消费者,把诚信经营作为立身之本,秉持诚实守信原则,与商户、员工、供应商、合作伙伴和消费者建立信任关系。他热心公益事业,积极参与社会福利事业。曾获省、市优秀共产党员、第八届海口市诚实守信道德模范等荣誉。

林鹏,男,汉族,1971年11月生,海南传味文昌鸡产业股份有限公司董事长、总经理。

作为农业产业化国家重点龙头企业,海南传味文昌鸡产业股份有限公司2022年营业额达5.85亿元,跻身中国肉鸡市场50强。2015年至今,该企业共带动708户农户通过养殖文昌鸡获得收益3.35亿元,人均收益47万余元。2020年林鹏获得“2020年海南省脱贫攻坚奖·奉献奖”,2021年被授予“全国脱贫攻坚先进个人”称号。

符明升,男,汉族,1981年1月生,中共预备党员,中海发展海珠公司助理总经理。

在市场下行、企业经营困难情况下,他带领公司合约、客服、项目团队,始终坚

## 3 诚实守信模范

(10名,按姓氏笔画排序)

刘德林,男,汉族,1978年8月生,中共党员,陵水德林诚信水产养殖有限公司总经理。

2000年退役返乡,瞄准海水种植南繁育种产业,缺技术就学技术,遇台风从头再来。经过艰苦奋斗,公司成为当地三大水产养殖公司之一,年产能各类鱼卵5000公斤,优质海鱼种苗5000万尾,产品远销全国各地。曾被评为“海南省最美退役军人”,荣获“海南自贸港创业大赛”退役军人组二等奖等。

林永波,女,汉族,1975年7月生,中共党员,屯昌古城兴酒店董事长。

2003年由于企业改制下岗,2005年在政府和亲朋帮助下,筹集到首笔创业资金开办酒店。经过多年努力,酒店如今已成为屯昌县知名民营酒店。饮水思源,她的酒店招工时优先选择下岗失业工人,20年来为200多名失业人员提供就业机会。2023年发起爱心协会组建助学工程,帮助多位大学生完成学业。

林鹏,男,汉族,1971年11月生,海南传味文昌鸡产业股份有限公司董事长。

2013年建立南海石油勘探开发服务基地,打造海南首家高、精、尖石油科技产业园,2023年产值10亿元,园区纳税4500万元。2021年成立海南省首家市级环保协会并出任会长,支持生态环保事业。响应百企帮百村行动,累计捐资助资百余万元。

黄旭峰,男,汉族,1983年2月生,中共党员,海口丁村牛肉干万人海鲜广场党支部书记、总经理。

2016年退伍后在民营企业从事经营管理6年多以来,坚持一线服务广大消费者,把诚信经营作为立身之本,秉持诚实守信原则,与商户、员工、供应商、合作伙伴和消费者建立信任关系。他热心公益事业,积极参与社会福利事业。曾获省、市优秀共产党员、第八届海口市诚实守信道德模范等荣誉。

林鹏,男,汉族,1971年11月生,海南传味文昌鸡产业股份有限公司董事长、总经理。

作为农业产业化国家重点龙头企业,海南传味文昌鸡产业股份有限公司2022年营业额达5.85亿元,跻身中国肉鸡市场50强。2015年至今,该企业共带动708户农户通过养殖文昌鸡获得收益3.35亿元,人均收益47万余元。2020年林鹏获得“2020年海南省脱贫攻坚奖·奉献奖”,2021年被授予“全国脱贫攻坚先进个人”称号。

符明升,男,汉族,1981年1月生,中共预备党员,中海发展海珠公司助理总经理。

在市场下行、企业经营困难情况下,他带领公司合约、客服、项目团队,始终坚

## 4 敬业奉献模范

(10名,按姓氏笔画排序)

王健,男,汉族,1968年10月生,中共党员,交通运输部南海航海保障中心海口航标处洋浦航标站站长。

王健20年来,他始终践行着“蓝色铁军”点亮自己,守护航程”的价值观,为往来船舶保驾护航。他几十年如一日,每天重复着清洁、保养、维护灯塔的工作。他认真讲述灯塔历史和老一辈蓝色铁军守塔故事,讲解海洋文化、科普航标知识。他用自己一个人的坚守换来了海上船舶航行的安全,他的爱岗奉献换来了百姓的认可。

陈传奋,男,黎族,1987年10月生,中共党员,海口市琼山区消防救援大队副队长。

2021年12月,他入围“中国好人榜”,被评为“敬业奉献好人”。

冯尔动,男,汉族,1955年10月生,中共党员,海口市琼山区云龙镇冯白驹故居服务员。

冯尔动从1984年起,在云龙镇冯白驹故居任职协管员,三十多年来一直坚持为群众讲解冯白驹将军的光辉事迹,让更多群众了解革命历史,传承革命精神。他的精彩讲述,让冯白驹将军的英雄事迹和“二十世纪红旗不倒”精神代代相传。2022年5月,他荣获第八届海口市“敬业奉献”道德模范、“海口好人”等荣誉。

罗彬,男,汉族,1985年12月生,中共党员,三亚海警局崖州边防派出所所长。

参加工作19年来,他牢记职责使命,苦练业务技能,扎根基层实干,是一名具备长跑执法大项、艇舰实操、队伍管理、训练演练等多项过硬本领的优秀指挥员。他积极投身海警事业,以务实肯干、雷厉风行的作风,在平凡的岗位上书写着一名海警人的不平凡人生。因工作突出,荣立个人三等功3次,多次获上级嘉奖,连续13年获评“优秀”警官,被中国海警局评为第一届十大“海疆卫士”。

李雪峰,男,汉族,1965年5月生,中共党员,海南航空控股股份有限公司飞行员。

他是党的二十大代表,他安全飞行24.6万小时,上万个起降,飞行里程1700多公里,从未发生个人安全责任事件。他培养机长百余名,为海航飞行员队伍建设、海南自贸港建设和民航安全运输作出重要贡献。他倾尽全力诠释了共产党人的崇高精神和优秀品质,受表彰共计37次,荣获“全国优秀共产党员”“全国五一劳动奖章”“中国民航局安全飞行金质奖章”“海南省优秀共产党员”“海南最美退役军人”等荣誉称号。

胡诚,男,汉族,1969年9月生,中共党员,中海海南发有限公司总工程师。

胡诚28年如一日深耕一线,用实际行动践行石油精神、海油精神,劳模精神和爱岗敬业的工匠精神。他从一名基层的运行值班员,运行值长,热控专工,一步步成长为技术总监、首席工程师、总工程师。他用平凡的坚守创造了不平凡的业绩,获评“海南省最美退役军人”等荣誉称号。

陈旭,女,蒙古族,1967年1月生,农工民主党党员,三亚市中医院针灸科主任医师。

她是党的二十大代表,她安全飞行24.6万小时,上万个起降,飞行里程1700多公里,从未发生个人安全责任事件。他培养机长百余名,为海航飞行员队伍建设、海南自贸港建设和民航安全运输作出重要贡献。他倾尽全力诠释了共产党人的崇高精神和优秀品质,受表彰共计37次,荣获“全国优秀共产党员”“全国五一劳动奖章”“中国民航局安全飞行金质奖章”“海南省优秀共产党员”“海南最美退役军人”等荣誉称号。

王大光,男,汉族,1952年6月生,中共党员,乐东县第二小学退休教师。

他践行孝老爱亲理念,多年来尽心竭力照顾103岁高龄的老父亲,为其打针换药、擦洗换衣、爱心陪伴,如今父亲虽身体多病但精神矍铄。他18年来陪伴瘫痪在床的妻子,妻子身患脑溢血,他放弃自己的休闲和爱好,为妻子准备营养丰富的可口饭菜,经常带妻子出门旅行、找人聊天,欣赏自然美景等。

牛桂香,女,汉族,1965年8月生,中共党员,保亭黎族苗族自治县响水镇茶场医院退休医生。

在家庭中,牛桂香孝敬老人,践行美德,常年细心照料、关爱婆婆和父母,父亲病情情绪烦躁时,她常耐心疏导,为老人护理按摩。在邻里间,牛桂香睦邻友善、守望相助,十余年主动照顾邻居子女在身边的90岁高龄邻居,为老人测量血压、指导服药,照料饮食起居,老人直言“你就是我的亲女儿”。

方金花,女,汉族,1971年10月生,三亚明佳集团垃圾收集车操作手。

方金花从15岁起照顾瘫痪在床的哥哥37年,每天给哥哥端屎倒尿,擦身按摩,悉心照料,从青丝熬成了白发。丈夫因脑溢血5年期间,她如母亲般照顾起居,照顾哥哥,丈夫及年迈的婆婆,同时教育两个女儿成人。方金花用自己的实际行动践行着为人女、为人妻、为人母的高贵品质,在平凡的生活中演绎着情真意切的孝老爱亲故事。

海南文明形象IP雷公马。(省委宣传部供图)

5 孝老爱亲模范

(10名,按姓氏笔画排序)

冯礼菊,女,汉族,1965年4月生,万宁市后安镇安铺村冲村居民。

三十八年来,冯礼菊与丈夫相濡以沫、同甘共苦,任劳任怨,勤俭持家。她十余年来无休地照顾因病瘫痪的公婆婆婆,直到两位老人先后去世。如今,她无微不至地照顾无妻无子、身患重病的大哥,大哥力尽孝心照顾老母亲。她用勤劳的双手托起家庭的希望,温暖着几个家庭,温暖了几代人的心,冯礼菊也由此被乡亲们称为“万宁好儿媳”。

李超萍,女,汉族,1963年5月生,儋州市军屯乐卖特超市工作人员。

她独自照顾患老年痴呆症的母亲十余年,6年前母亲卧床不起后她贴身照顾,每日为母亲喂水喂饭、洗澡泡脚,护理按摩,帮助母亲翻身,每天给母亲喂药,照顾母亲,母亲每天能睡一觉。她主动承担起照顾婆婆的重任,日复一日,从无怨言。李超萍说,虽然99岁的母亲已经不认得自己,但只要能陪在母亲身边,自己就觉得一切都值了。曾获“儋州好人”。

吴峰,男,汉族,1970年11月生,中共党员,海口出入境边防检查总站秀英边检站党委书记、站长。